

MAGYAR HÉTFŐ

Szerkesztőség
VII. Rákóczi út 10. II. em.
Telefon: József 308-65

Kiadóhivatal
VIII. Rákóczi út 10
Telefon: József 308-65



POLITIKAI HETILAP
FŐSZERKESZTŐ:

HALLER ISTVÁN

SZERKESZTŐK:

CSERNATONY LÁSZLÓ és MOVIK ZSIGMOND

Megjelenik hétfőn reggel

Előfizetési árak:
Egész évre . . . 6 pengő
Fél évre . . . 3 „

Postatakarékpénztári csekk-számla: 53.817

A titkos választójog mellett foglalt állást a lovasberényi gyűlés

Simon András, a lovasberényi választókerület képviselője, vasárnap délutánra Lovasberénybe gazdaggyűlést hívott össze, amelyen *Meskó Zoltán*, *Krüger Aladár* és *Udvardy János* képviselők vettek részt. A gyűlés mindvégig izgalmas lefolyású volt.

Báró Ivánka Géza a gyűlést megnyitva, fölolvasta a gazdák által összeállított 16 pontot, amelyekben összefoglalták a sérelmeket és arra kérte a megjelenteket, hogy szóljanak hozzá ehhez a határozati javaslatához, a képviselőket pedig arra kérte, hogy terjesszék föl a kormányhoz. *Monk Ferenc*, lovasberényi bíró adómérséklést, közmunkákat és az utak elkészítését sürgette. *Hartel János* a tejkartell tette szavá. *Mezger Péter* a kisiparosok részére olcsó hiteleket sürgetett. *Körmendy Ferenc* a szövetkezetek ellen szólalt föl, *Paksy István* kisgazda az olcsó búzáarak miatt panaszkodott, *Galli Ferenc* főjegyző védelmébe vette a szövet-

kezeteket, de beszéde közben a hallgatóság részéről erős kifakadások hangzottak el a protekciós rendszer ellen és arról, hogy az igazgatósági tagok szedik le a hasznót. *Varjas Gyula* a takarékosagságról beszélt, *Simon János* a nyílt szavazás ellen szólalt föl és a nagygyűlés élénk helyeslése mellett sürgette az általános, titkos választójogot. Kifogásolta a diktatura rendszerét, amely akár fölülről, akár alulról jön.

Simon András képviselő kijelentette, hogy maga is a titkos választójog híve. A gazdatársadalom az a szikla, amelyre az állam épül. Ugylátszik, hogy ez a szikla is repedezni kezd és akkor összedől az egész kormányzati rendszer.

Krüger Aladár képviselő azzal kezdte beszédét, hogy ezt tulajdonképpen nem gazdanapnak, hanem gazdaéjszakának lehet nevezni, mert tele van panasszal és sírással. Ott tartunk, hogy a kormánynál nekünk kell diktálni és nem kérni azt, amire a gazdatár-

sadalomnak szüksége van. Követeli az egyenlő adóztatási rendszert, amely nincs meg.

Udvardy János képviselő pontonként foglalkozott a beterjesztett határozati javaslattal. A belügyminiszter azt ígérte, hogy a közmunkaválságot az ősz folyamán meg fogja szüntetni.

Ezután *Meskó Zoltán* képviselő szólalt föl.

— Nagyatádi programjában — mondotta — benne van a titkos választójog is. A kormány, amelyet ebben a pillanatban még támogat az egész programot meg akarja valósítani. Nem látom be a titkos választójog sürgősségét, mert nem hiszem, hogy abból a gazdáknak azonnal hasznuk lesz. Az ország minden részében különböző vezérek lépnek föl azzal, hogy Nagyatádi zászlaját bonják ki. Mint Nagyatádi egyik legelső közkatonája, tartom magamat annyira, mint egy ilyen — *álvezér* . . .

A választói jog

kérdését még időlegesen sem lehet elárni, mint a harci bárdot. Hiába hangzanak el kijelentések, hogy egy éven, vagy rövid idő alatt, vagy belátható időn belül a kormány nem szándékozik foglalkozni a választójoggal. Nemcsak a kormánynál áll a vásár, hanem egyrészt az érdekelt polgárságon, amely nem akar belenyugodni jogszfosztottságába, másrészt a képviselőkön is, akik mégis csak megérik néha az idők szelét is.

A képviselőház multheti ülésén naponta többször beledobódott a vitába a választói törvény reformja. A visszhang mérsékelt volt mindaddig, amíg gróf *Apponyi Albert* is hozzájárult a kérdéshez olyan energiával és nyomatékkal, hogy nem lehetett azt meg nem hallani. *Apponyi Albert* gróf ebben a kérdésben letagadhatatlanul kompetens. Demagógiával nem vádolható. Egy hosszú élet tapasztalata áll mögötte. A külföld hangulatát nálánál jobban senki sem ismeri. Műdjában volt tapasztalni, hogy milyen tehetetel a külföldi tárgyalásokon az a jól kiélezett tény, hogy a nyugati államokhoz képest szűk alapon és elavult, bonyodalmas rendszeren épül fel a magyar törvényhozás s azért nem tekintik modernnek, a magukéval demokráciában, függetlenségben, szabadságban egyenrangúnak. Ha *Apponyi* mondja, hogy nem szabad még egyszer választani a jelenlegi kormány által alkotott választási törvény alapján, akkor valóban kár sokat töprengeni, a gyors cselekvésre megérett az idő.

A választói jog kérdése egyébként kikerült újra a népgyűlési dobogókra. És nem az ellenzék viszi oda, hanem a kormánypárt képviselő tagjai. Az egységes pártnak demokratikusabb árnyalata, a kisgazdafrakció kezdte a nagyatádi-programnak ezt a pontját kiásni a felelősség homályából s a maga újjászervezési akciójának gerincévé tenni.

Valójában nehéz is megérteni, hogy melyik az a parlamenti többség, amely alkotmányos úton áll ellene a választási rendszer gyökeres reformjának. Az ellenzék a maga teljes egészében a reform, illetőleg az egyenlő, általános választói jog híve. A pártönkivüliek hasonlóképpen. A Keresztény Gazdasági és Szocialis Párt ugyancsak a titkos szavazás híve, talán két-három ember kivételével. Az egységes párt egy jelentékeny része szintén híve, sőt már hirdetője a titkos szavazásnak. Igen valószínű, hogy ha a parlamentben

Tragikus féltékenységi dráma Zuglóban

Turóczi Ferenc szobafestő lügköldattal leöntötte szerelmesét, majd a Ferenc József-hidról a Dunába ugrott

Vasárnap reggel tragikus féltékenységi dráma játszódott le *Zuglóban* a *Fürész-utca* 128. számú házban. Évek óta a ház egyik szobájában konyhás lakásában lakik *Hajnál* Rudolfiné takarítónő, aki két éve már különváltan él a férjétől. Egy évvel ezelőtt megismerkedett *Turóczi Ferenc* 43 éves szobafestő segéddel, akivel bizalmas barátságra lépett. Nem sokkal később *Turóczi Ferenc* az asszonyhoz költözött és ezután együtt éltek a kis lakásban. Akkoriban még *Turóczi* állásban volt, szépen keresett és megfelelőképpen támogatni tudta az asszonyt. Később

munka nélkül maradt és a beköszöntött nyomor éles sürölődásokat és veszekedéseket idézett elő közöttük.

Ezek annyira elfajultak, hogy pár

héttel ezelőtt a szobafestősegéd el is költözött az asszonytól és a *Kassai-út* 70 szám alatt bérelt magának kis szobát.

A szakítás, úgy látszik, megviselte *Turóczi* idegeit, de sehogy sem tudott beletörődni.

Leveleket írt az asszonynak, amelyben arra kérte, hogy állítsák vissza az életközösséget. *Hajnálné* ezeket a leveleket válasz nélkül hagyta és semmi hajlandóságot nem mutatott, hogy felvegye ismét az érintkezést *Turóczi*val.

A férfi megleste az asszonyt és személyesen akarta rábeszélteni arra, hogy teljesítse kívánságát.

Az asszony hajthatatlan maradt. Ez a visszautasítás érlelte meg *Turóczi*-ban a merénylet tervét. Va-

sárnap hajnalban megjelent az asszony lakásán s mégegyszer megette az ajánlatát. Mikor látta, hogy minden igyekezkete hiábavaló,

hirtelen kirántott a zsebéből egy üveget, amelynek tartalmát az asszony arcába fröccentette. *Hajnál Rudolfiné* éles jankajtással összeesett és borzalmas kínok között fetrengett a földön.

A kiáltásra berohantak a szomszédok,

ezalatt a nagy zűrzavarban a merénylőnek sikerült elmene-külnie.

A lakók rendőrért szaladtak, majd mentőket hívtak, akik megállapították, hogy az asszonyt lügköldattal öntötték le, amely az arcát rettentően összeégette. Súlyos állapotban szállították a *Szent Ist-*

ezt a kérdést szavazás alá bocsátaná a kormány, a választói reform többséget kapna. Nincs tehát sem ok, sem jog arra, hogy ez a kérdés meg ne oldassék és véglegesen nyugvópontra ne jusson.

A háború vége felé a tömegek lelkében nagy feszültség jelentkezett. Levezetésére alkalmas lett volna a jogok tágitása, a törvényhozásnak új alapokra való fektetése. Nem történt meg. Megpróbálta ugyanezt megtenni a forradalom. Újra megvan a feszültség. Megint jelentkezik a választói reform. Megint várunk, hogy megint elkéssünk?!

Felvágta az ereit egy fiatal leány

Vasárnap reggel a *Marga*-utca 11. szám alá hívták a mentőket. A ház egyik kétszobás lakásában lakott *Kun Ilona* 22 éves magánzónó, aki öngyilkossági szándékából felvágta az ereit.

a bezárt lakás ajtaján kihallatott hörgése, amire a lakók figyelmesek lettek

és így még idejekorán sikerült közbelépniük. A mentők első segélyben részesítették az öngyilkos úrnőt, majd beszállították a *Szent István*-kórházba.

Állapota rendkívüli vérvesztés következtében nagyon súlyos,

de az orvosok bíznak felépülésében. Egész nap eszméletlenül fektet s így kihallgatni nem lehetett. Levelet nem hagyott hátra, amelyből megállapítható lenne, hogy a szerencsétlen teremtés miért akart megválni az élettől.

Négy veszedelmes zsebtolvajnőt fogták el a Bécsi utcában

Szombaton délután a *Bécsi*-utcában egy örszemes rendőr négy tagból álló női zsebtolvajtársaságot fogott el, akik az előkelő belvárosi útvonalakon különösen férfiakat fosztogattak ki. Előállította őket a főkapitányságra, itt megállapították, hogy *Felker* Ferencné, *Kekerez* Jánosné, *Tausz* Sándorné, *Glazer* Gyuláné rovtomultá tolvajnök, akik hasonló ügyek miatt már több ízben kerültek összeütközésbe a rendőrséggel. Kihallgatásuk során több mint nyolcvan zsebtolvajlást ismertek be, arról azonban nem tudtak felvilágosítást adni, hogy a különböző értékes holmik kiktől lopták el. Házkutatást tartottak mindegyiknek a lakásán, ahol rengeteg cigarettatárcát, gyűrűt, órát, fehérneműt és egyéb értékesebb holmikot találtak, amelyeket beszállítottak a rendőrségre. A rendőrség kéri azokat, akiket az elmúlt hónapokban zsebtolvajlás ért, jelentkezzenek a főkapitányság II. emelet 154. szám alatti helyiségében, hogy esetleg elveszett értékű tárgyaikat a lopott holmik között megtalálják és a rendőri nyomozás munkáját előbbre vigyék.

Központi tejcsarnok
naponta friss
yoghurt

ván kórházba, ahol alapos vizsgálat alá vették, és

megállapították, hogy az aszszony fél szemévilágát valószínűleg el fogja veszíteni.

Ezalatt a rendőrség emberei megindították a nyomozást *Turóczi* Ferenc kézrekerítésére, azonban a merénylő szobafestőt hiába keresték a lakásán, nem jelentkezett odahaza. Detektívek mentek mindazokra a helyekre, ahol megszólt fordulni, de ismerősei és barátai szombat dél óta nem látták. Vasárnap délelőtt a központi ügyelet vezetője jelentést kapott a dinai őrzégtől, hogy

a *Ferenc József-hídról* egy munkáskülsejű férfi a Dunába ugrott. Az utolsó pillanatban a rendőrségi motorcsónaknak sikerült kimenteni és partra szállítani.

Irataiból megállapították, hogy *Turóczi* Ferenc szobafestő segédével azonos, aki hajnalban merényletet követett el *Hajnal* Rudolfiné ellen. *Turóczi* Ferencet a mentők a *Rókus* kórházba szállították. Egyidejűleg a főkapitányságról detektívek mentek a kórházba, hogy mikor kihallgatható állapotban lesz, részletes felvilágosítást kérjenek tőle a feltételekéről a merénylet körülményeiről. A délutáni órákban orvosi asszisztencia mellett a kórházban kihallgatták *Turóczi* Ferencet, aki összefüggően elmondotta a tragédia lefolyását. Beismerő vallomása alapján letartóztatták és intézkedtek, hogy felépüléséig a rabkórházban helyezték el.

Fantasztikus ajánlatot tett egy kanadai a földművelésügyi minisztériumnak pézsmapatkány tenyésztélel felállítására

Európában az első telep Magyarországon létesülne

Az elmúlt napokban érdekes amerikai vendég érkezett *Budapestre* és egyik előkelő *Dunaparti* hotelben bérelt hatalmas apartament. A bejelentőlapja szerint *Harry Moossnak* hívják, kanadai vállalkozó, aki egyenesen Amerikából jött a magyar fővárosba. *Harry Mooss* napokon keresztül tárgyalta *Budapest*en különböző szakemberekkel és politikai tényezőkkel. Ezeknek

a tárgyalásoknak anyagából alakult ki az a hallatlanul merész és fantasztikus terv, amelyet az amerikai Magyarországon akart megvalósítani.

Harry Mooss Kanadában egy nagy prémvállalatnak a tulajdonosa, amely silányabb prémeknek a feldolgozásával és készítésével foglalkozik. Az utóbbi években Amerikában nagyon divatos lett a szilzskinbunda, amelyet hallatlanul olcsó áron hoztak forgalomba. Később

kiderült, hogy ezeknek a bundáknak a prémanya nem valódi szilzskin, hanem egy kevésbé értékes prémből készült. A szörmek úgynevezett pézsmapatkányból készültek és első pillantásra olyan benyomást tesznek, mint a valódiak.

A pézsmapatkányokat Kanadában farmokon tenyésztik, egészen speciális neveléssel. Nagyon szapora állatfajta és roppant gyorsan menő. Egy-egy példány macskanagyságúvá fejlődik és ezeknek a szörmeje már alkalmas a feldolgozásra. Ezekről a patkányfarmokról nagy mennyiségben kerültek ki szörmek, amelyeket olcsóságuk és tartósságuk miatt az egész amerikai piacon könnyen elhelyeztek. Az amerikai pénzesport azonban nem elégedett meg az amerikai piac által nyújtott lehetőségekkel, hanem

eihatározta, hogy Európára is, de főleg a Balkánra kiterjeszti működését.

Ennek azonban az az előfeltétele természetesen, hogy ilyen patkánytenyésztő farmot valahol Európában felállítsanak és a központból dobják piacra az árut. A tenyésztő farm létesítésére Magyarország látszott legalkalmasabbnak és *Harry Mooss* azért jött *Budapestre*, hogy a farm felállítása ügyében tárgyalásokat folytasson.

A kanadai vállalkozó itt tartózkodásának ideje alatt minden irányban orientálódott a helyzetről és a különböző érdeklőségek és szakemberek meghallgatása után komoly elhatározásra jutott.

Engedélyt kért a földművelésügyi minisztériumtól arra, hogy Pest környékén, bárhol meghatározható helyen pézsmapatkánytenyésztő farmot állítson fel.

Ájánlatában részletesen előadta azokat a körülményeket, amelyek a farmfelállítás mellett szólnak.

A terveik szerint a vállalkozás olyan nagyarányú lenne, hogy a prémelek feldolgozására külön két gyártelepet állítanának fel.

A tenyésztésnél kanadai szakembereket alkalmaznának vezetőként, azonban kötelezte magát arra, hogy

a gyárakban és a tömegmunkáknál kizárólag magyar munkásokat foglalkoztatnának.

Ezenkívül, amennyiben a koncessziót sikerül megkapni, a magyar államnak a balkáni piacon elhelyezett tétélekből megfelelő százalékos részesedést ajánlott fel. A munkálatok megkezdését az ősz folyamára tervezték.

A földművelésügyi minisztérium illetékes osztálya még nem döntött a különös ajánlat felett, de aligha valószínű, hogy megadja hozzájárulását a tenyésztélel felállításához, mert a nagy körültekintést és szakképzettséget igénylő vállalkozás hanyag és felületlen kezelés mellett nagy veszedelmet rejt magában.

Borotvával a kezében legyilkolással fenyegette a vendégeket a borbélysegéd

Szombaton az esti órákban a *Mészáros*-utca 6. szám alatt levő borbélyműhelyben véres botrányt rendezett az egyik borbélysegéd. Szombaton a borbélyoknál mindig nagyobb munka van és a kis műhely zsúfolásig megtelt vendégekkel. Az egyik széknél dolgozott *Radisics* István 34 éves borbélysegéd, akinek a soronlevő vendég váratlanul szemrehányásokat tett azért, mert felületesen borotválta meg. A borbélysegéd élénk vitakozásba kezdett a vendéggel, egyre ingerültebben válaszolt, egyszerre ingerültebben válaszolt, egyszerre

hirtelen felkapott egy fésűt, másik kezében egy borotva villant meg s azzal nekirohant a vendégeknek. Dühöngeni kezdett és a boltban lévőket legyilkolással fenyegette.

Többen odarohantak, hogy a dühöngő embert megfékezzék, közben kettőt a borotvával megsebesített. Nagynehezen sikerült megfékezni a dühöngő embert, telefonáltak a főkapitányságra, majd a mentőket hívták, akik beszállították a rendőrorvosi hivatalba. A rendőrorvos megfigyelés alá vette a borbélysegédet és megállapította, hogy

a szerencsétlen ember beszámíthatatlan és a harctéren szerzett idegrohama újult ki a borbélyműhelyben.

A rendőrorvos intézkedésére zárt intézetbe szállították.

A kultuszminiszter Debrecenben felavatta a Déry-muzeumot

Debrecen város és a tiszántúli közönség vasárnap délelőtt avatta fel a Nagytemplom és az ősi református kollégium térszomszédságában épült Déry-muzeumot, amely a vidék egyik legjelentősebb, modern kultúrintézménye.

A felavató ünnepségen megjelent *Klebsberg* miniszter is.

Az ünnepség a városi dalárda énekével kezdődött, majd *Vásáry* István polgármester mondott beszéde. Utána *Klebsberg* Kunó gróf kultuszminiszter emelkedett szólarra. Beszéde elején kegyeletes szavakkal adózott Déry Frigyes emlékezetének.

— Sajnos, ritkábbak lettek újabban a mecénások — mondta a miniszter —, Déry Frigyes mellett csak *Vigyázó* Ferenc grófnak, *Apponyi* Sándor grófnak és nemes élettársának nevét említhetjük az utóbbi időben a nagy adományozók sorában. Budapestén igen sokáig a magyar művelődés fejlődése három intézményen nyugodott: az egyetem, a Nemzeti Múzeum, a Tudományos Akadémia voltak a művelődés alapjai. Debrecenben is a triász alakul ki. A központi egyetem épületének befejezéséhez és a Déry-múzeum megnyitásához csatlakozik a debreceni Tudományos Társaságnak, a Tisza István tudományos társaságnak munkája is.

A dohánygyárak munkásságát igen súlyosan érinti a mai közgazdasági láz

Nehéz munkát végzett a múlt évben a keresztényszocialista dohánygyári munkások szakszervezete

Közel négy és félezer dohánygyári munkásnő és munkás kiküldött tartották tegnap a keresztényszocialisták Rákóczi-túri központi helyiségében évi rendes közgyűlést, amelyen a Keresztényszocialista Dohánygyári Munkások Orsz. Szövetségéhez tartozó valamennyi helyi csoport képviseltette magát.

A küldöttek igazolása és Novák Vilmosné elnöki megnyitóját követően Székely János szövetségi főtitkár terjesztette elő jelentését és részletesen ismertette a szövetség elmúlt évi sikeres működését. Rámutatott jelentése bevezetőjében arra, hogy az a közgazdasági láz, amely az elmúlt évben gazdasági életünket megrázkódtatva és az a pénztelenség, amely minden vállalkozást megbénított, végeredményben igen szomorúan éreztette hatását a dohánygyári munkások életében is.

Az utóbbi évek a nők hatalmas tömegét sodorta a kenyérgyűlölt pályák felé,

veszedelmes verseny fejlődött ki a munkahelyek elnyerése körül, a munkások mind nagyobb tömegek-



ben ajánlkoznak felvételre a dohánygyárakba, ami nagy mértékben hozzájárult ahhoz, hogy a béreket nemcsak, hogy emelni nem lehetett, de még a jelenlegi nívón is alig tudta megtartani a szövetség. A nehéz helyzet ellenére is több munkáskategória béreinek felemelése érdekében indított mozgalmat a szervezet és a már régebben biztosított nyereség osztalék mellett arra törekedett, hogy az igazgatóság honosítsa meg ismét a munkásság részére a korpótléket. Ugyancsak kérte a szövetség a dohánygyárak igazgatóságától, hogy a családi- és lakbérpótléket újból vezessék be és

adják meg a munkásság részére is a gyermeknevelési pótléket, amint azt a közalkalmazottak kapják.

Ezután a Seidl József titkár vezetésével álló gyermekvédelmi tevékenységről számolt be a jelentés, majd ismertette a balatoni üdülőotthon és a budapesti színház építésének az ügyét, valamint a dohánygyári betegsegélyező pénztá-

ri és a dohánygyári dalárdák megalkotása terén kifejtett tevékenységét. A szövetségnek jelenleg 4218 tagja van s az elmúlt évi bevétele 40.137, kiadása pedig 19.145 pengő volt. A szervezet összvagyonja jelenleg 61.618 pengő.

Az általános tetszéssel és nagy tapsal fogadott főtitkári jelentés után a kiküldöttek felszólalásai kö-

vetkeztek, majd a testvér szervezetek részéről Szabó József v. képviselő, Movik Zsigmond szerkesztő és Hellinger Mátyás szov. elnök üdvözölték a közgyűlés alkalmából tízéves fennállását is jubiláló szövetséget. Ezután a benyújtott indítványokat tárgyalták le, majd a közgyűlés a Himmusz elénekelésével véget ért.

Tévedésből sósavat ivott egy autószerelő

Életbenmaradásához kevés remény van, mert teljesen összeégette a gyomrát

Vasárnap délelőtt gondatlanságának majdnem áldozatul esett Berta Antal 23 éves autószerelő, aki X. kerület Zalan-utca 34. sz. alatt lakik. A fiatalember reggel tért haza munkából, megmosakodott és lefeküdt aludni. Rövid alvás után

arra ébredt, hogy szomjas, körülnézett a lakásban, hogy egy pohár vizet szerezzen magának. Az ablak párkányán állott egy üveg pohár, amelyben vízszíniü folyadék volt.

Berta Antal gondolkodás nélkül megragadta a poharat, — azt hitte, hogy víz van benne — és kiitta.

Amikor a folyadék leszaladt a torkán, erősen égető érzést ér-

zett a gyomrában és a következő percben már kínokban fetrengett a földön.

Kiáltására berohant a lakás főbérlője, aki rémülten vette észre, hogy a szerencsétlen fiatalember víz helyett a pohárban lévő sósavat hajtotta fel. Pillanatokig dermedten állt, nem bírt segíteni a fiatal autószerelőn, majd mikor magához tért, értesítette a mentőket. Az előhívott mentők azonnal gyommosást alkalmaztak a fiatalemberen, akinek a gyomrát a maró folyadék több helyen felégette. Autóra tették és szállították a Rókus kórházba. Állapota életveszélyes, mert a méreg nemesebb részeket mart fel, úgy hogy életbenmaradásához kevés a remény.

Impozáns női zarándoklat Esztergomba

Nagyszerű ünnepség Szent Imre városában

Hat hajó és két különvonat vitte vasárnap Esztergomba a Katolikus Szövetség rendezésében megtartott női zarándoklat óriási tömegét. A partmenti községek mindenütt nagy lelkesedéssel ünnepelték a fellobogózt hajókon továbbvonuló zarándoklatokat. Az esztergomi Bazilika nem tudta befogadni a 11.000 főnyi tömeget. A szentmisét Serédi hercegprímás tartotta, a szentbeszédet pedig Leopold Antal dr. kanonok:

— Szent Imre ezen a hegyen született — mondotta —, itt ke-

reszteltetett, itt halt erőszakos halált és itt támadt fel 900 év után. Imre a Magyar Szent Korona várományosa volt, méltó akart lenni reá és szentté lett érte. Ti, magyar anyák és hitvesek, akik a magyar sors súlya alatt zarándoklatok ide, kérjétek a szent korona íjű, szentté porladt jegyesét, könyörögjön Istennél, hogy adja vissza a Szent Korona ősi fényét és szent Magyarországot ősi katolikus erényeit.

A templomból kiözönlő hölgy-csapatok, amelyekhez időközben a környék: Nagymaros, Vác, Szob, Komárom, Dórog különvonatokon és automobilonok érkező közönsége csatlakozott, megszállták a Várhegyet, a vendéglőket, előzönlöttek a világhíres primási képtárat, a kincstárat, a Keresztény Múzeumot, a primási parkot, amely mind tárva-nyitva volt előttük. Délután a primási palota előtti tágas térségen sorakozott fel a hölgyserleg. P. Böle Kornél domonkosrendi prior üdvözölte az érkező hercegprímást, aki a szabadban felállított szószelekről intézett beszédet a

A LEGJOBB ÉTKEZÉS

is befejezelen egy csésze mocca nélkül. Egy csésze kávé és a cigaretta kellemes nyugalmat teremtenek ebéd után és elűzik a jóllakottság bántó érzését. A valódi, tiszta bakkávé az egészségre nélkülözhetetlen és azért nem hiányozhatik sohasem az asztalról.

Meinel Gyula Rt.

15.000 főnyi asszonysereghez.

— Szárazon és vizen, vasúton, hajón, gyalogon zarándoklatok ide — mondotta —, hogy Szent István és Szent Imre szülővárosában hódoljatok. Mikor itt körül néztek, ezen a hatalmas női táboron, eszembe jut az a gigantikus férfisereg, amely múlt vasárnap Mária-besnyőre zarándokolt. Asszonyok, legyetek segítőtársai, hűséges hitvesei ezeknek a férfiaknak, hogy el ne csüggedjenek, össze ne roskadjanak az élet terhei alatt; azért állított benneteket a férfi mellé az isteni gondviselés. Legyetek önfeláldozó, szerető édesanyák, oh tudom, ez sok lemondással jár. De ne feledjétek, nincs magasabb megcsóválás ezen a földön, mint az — édesanyám!

Huszár Károly beszélt még. A zarándoklat hat órákor indult vissza Budapestre.

Áldozócsütörtökön tartják meg a magyar nótá ünnepét az F.T.C. pályán

Nagy trászadalmi eseménynek ígérkezik a cigányzenészek magyar nótá ünnepé, amelyet május 29-én tartanak meg az FTC pályán. Ilyen monstre hangverseny, ahol a cigányzenész társadalom majdnem teljes számban felvonul, nem volt nemcsak Magyarországon, de az egész világon sehol. Az ünnepségnek külső keretei is méltóképpen alkalmazkodnak ahhoz a nagyszabású gondolathoz, amelynek szellemében a magyar nótá ünnepét megrendezik. Az elmúlt héten tartott főpróbán már kialakultak a körvonalai az egész ünnepségnek. 1200 cigány vesz részt a zenedélutánon a legelőkelőbb és legnevesebb primások vezérlete alatt. A zenészek a pálya közepén helyezkednek el, a pálya más részén magyarrahás leányok és cserkészszakjai helyezkednek el és félkör alakúan körülveszik a frakkba és szmokingba öltözött zenészeket.

A műsor első száma a Himmusz lesz, amelyet Eura Károly vezényel. Utána a Rákóczi-induló esendül fel a hegedűkön, majd a Kosztánótá hangjai rázzák meg a magyar lelkeket. Fáy Szeréna, a Nemzeti Színház tagja rövid bevezető beszédet mond a magyar nótá lényegéről. Azután Radics Béla szerzeményeit játsszák el, majd Cselényi József, a Nemzeti Színház tagja ad elő zenekísérettel magyar nótákat. A legnagyobb érdeklődés előzi meg Nagy Izabella énekszámaikat, akinek ajkáról a legszebb és legismertebb magyar nóták fognak felsendülni. 101 magyar nótát játszanak l a cigányok. A közönség köréből óriási érdeklődés nyilvánult meg a nótáünnep iránt, s a rendezőség alig tudja kielégíteni az eddigi jegyigényléseket is.

Mindennemű nyomtatványt olcsón, izlésesen, gyorsan készít Apostol-nyomda R. T.

VIII, Horánszky ucca 20

Telefón: 338-21

Telefón: 338-21

Színház

Kabos Gyula nem hajlandó együtt játszani Billerrel, a Nyári Operettszínház újdonságában

Kinos affér a két művész között, amelyet Biller Irén magatartása idézett elő

Színházi berkekben az elmúlt napokban szokatlanul kinos affér történt két ismert művész között. Az ügynek főszereplői Biller Irén szubrett és Kabos Gyula a Fővárosi Művészszínház igazgatója. Biller és Kabos Szabotcs Ernő nyári operettszínházának most készülő újdonságában lépnek fel, ők játsszák a darab főszerepét. A darabból napok óta folynak a próbák, ami meglehetősen igénybe vette Billernek és Kabosnak az idejét. Az elmúlt héten a Fővárosi Művész Színház, hogy roskadozó pilléreit valahogyan alátámassza, műsorra tűzte Vadnai László és Márkus Alfréd Csunya lány című operettjét. Ennek a darabnak a főszerepét szintén Biller Irén játssza. Az első három előadás akadálytalanul folyt le, esőtörtőkön a jegyek egy része elővételben elkelt, úgy, hogy körülbelül háromnegyed ház látszott biztosítottak.

Az esti órákban a színház igazgatósága váratlanul telefonértesítést kapott Biller Iréntől, aki bejelentette, hogy este nem hajlandó fellépni a darabban,

mert a Nyári Operettszínházban műsorra tűzött operett előkészületei és próbái, amelyek a késő délutáni órákba nyúltak be, annyira kimerítették, hogy nem érez elég erőt magában ahhoz, hogy színpadra lépjen. A telefonbejelentés nagy konsternációt keltett, Kabos autón Billerhez rohant és igyekezett rábeszélni Billert a szerep eljátszására. A tárgyalás azonban eredménytelen maradt és főszereplő hiányában az igazgatóság kénytelen volt előlenni az előadás megtartásától.

A színház előadására megjelent közönségnek kihirdették, hogy a jegyek árát visszafizetik. Azonban a pénzlárban ekkor már egy fillér sem volt, úgy hogy a visszafizetéseket nem tudták végrehajtani. A közönség köréből hangos és éles kifakadások hallatszottak az igazgatóság ellen, többen, akik kabátjukat és egyéb holmijukat a ruhatárban helyezték el, követelték, hogy a ruhatári díjat is térítsék vissza.

A színház igazgatósága a botrány elkerülése végett erre hajlandó is volt, azonban mindenkit másnap délelőttre rendelték oda a pénzéért.

A Fővárosi Művész Színház aránylag simán úszta meg ezt a botrányos ügyet, amely példa nélkül áll a színházi világban.

Kabos, a színház igazgatója akít a botrány legközelebről érintett és nagyon kellemetlen helyzetbe hozott, Biller Irént okolta a szörnyű fiaskóért.

Ezt a véleményét tudomására is hozta a művésznőnek és a személyes találkozásuk alkalmával ösz-

szeszesztek. Másnap

a Nyári Operettszínház próbáján nem jelent meg Kabos, csupán levelet küldött Szabotcs Ernőnek, amelyben bejelentette, hogy Biller Irénnel nem hajlandó egy színpadon fellépni, mert inkollegiális magatartást tanúsított vele szemben, de a közöttük dúló harc és személyi averzió különben sem alkalmas arra, hogy a darabban együtt játsszanak.

A Nyári Operettszínház tárgyalásokba bocsátkozott Kabossal, aki

kijelentette, hogy semmilyen körülmények között nem lép fel a darabban. Kabosnak ez az ellátározása nagy probléma elé állította a színházat, mert a darab bemutatója külszobon áll és alkalmas férfi öltözetet eddig még nem találtak.

Az igazgatóság azon az állásponton van, hogy a primadonna és a művész között dúló személyi harc következményeit senmi esetre sem viselheti a színház,

amellyel a művész szerződéses viszonyban áll. Bármennyire megértik Kabosnak indokait, magukra nézve elfogadhatatlannak tartják. Az a vélemény alakult ki, hogy Kabos Gyula szerződészegést követett el a színházzal szemben s ennek folytán a színház kénytelen szigorúan jogi álláspontra helyezkedni és az ügyet bíróság elé vinni. Ezek szerint az affér folytatása a válsztott bíróság előtt zajlik le, ahol Kabos állásponjtának védelmében több tanút fog megidézteni. A válsztott bíróság a jövő hét folyamán ül össze, döntése elé nagy várakozással tekintenek színházi körökben.

Közgazdaság

Egész Európában jók a terméskilátások

Meleg időre lenne szükség

Európa legtöbb államában, azokban is, ahol a belföldi termelés nem fedezi a szükségletet, a legnagyobb érdeklődést keltenek a terméskilátásokról szóló hírek. A hivatalos jelentések általánosságban csaknem teljesen egyformák, megállapítják, hogy nagyjából igen kedvezőek a terméskilátások, viszont melegebb időre lenne szükség a vetések állásán.

Németországban az őszi és tavaszi vetések egyaránt olyan kedvezőek, amilyenek csak lehetnek. Jelentékeny károkról még seholnan sem érkezett jelentés, természetesen az aratásig még sok minden történhetik, ami megváltoztat-

hatja a helyzetet.

Spanyolországban szintén jól alakulnak a vetések, de szükség lenne melegebb időre, hogy a jelenlegi kilátások realizálhatók legyenek.

Franciaországban különösen a búzavetések állanak igen jól, a sok eső azonban egyes helyeken a vetéseket megdöntötte.

Olaszországban általánosságban eléggé megfelelő a vetések állása, erről azonban a Pestj Tőzsde részletes külön tudósítást közöl.

Hollandiában a búza és az árpa a tavalyinál sokkal jobb termést ígér és kedvezően alakulnak a rezs-vetések is.

Belgiumban szintén kedvező vetéskilátások érkeztek.

Perzsaszőnyegeket

melyek most érkeztek meg Konstantinápolyból, rendkívül olcsó, versenyen kívüli áron vásárolhat, valamint mindenféle

gyári szőnyegeket

Axminster, Bukle, stb. Finom gyapjú ebédlőszőnyegeken nagy raktár. — Mocett átvető vásár, propaganda árusítás! Megbízható cég! A legfelsőbb körök szállítója. Címre ügyelni!

KLEIN ÖDÖN
IV, RÉGIPOSTA UCCA 3

Angliában a téli búza áprilisban lassan fejlődött, később azonban a búza-, árpa- és zabvetések állapota megjavult. A tavaszi vetések állásáról még nem lehet egyöntetű íszi képet nyerni. Az árpával bevetett terület nagymértékben esőkent.

Svédországban a száraz tél következtében a talaj nem eléggé nedves, bár a tavasz meglehetősen esős volt. A vetések azonban elég jól fejlődnek.

Ausztáriában áprilisban kedvezőbben állottak a vetések, mint tavaly ilyenkor. Különösen jól áll az őszi rozs.

Lengyelországban legjobb hírek a rozsvetésekéről érkeztek. Posenben és Pomerániában valamivel az átlagnál gyengébben állanak a vetések.

Oroszországban a vetések állásáról nem lehet pontos és megbízható képet kapni. A hivatalos jelentés szerint április végéig a tavaszi vetési munkálatoknak csak 30 százalékát végezték el, más jelentések azonban ennél sokkal kedvezőbbek. Az őszi búza különösen a déli tartományokban igen jó termést ígér.

Ősszel a ház elé kerül a kartel-törvényjavaslat

Illetékes helyen közölték, hogy Zsitvay igazságügyminiszter elkészítette a karteljavaslat-tervezetet és megküldte ezt Bud kereskedelmi miniszternek. Az igazságügyminiszter a javaslat jogi részét dolgozza ki, a kereskedelmi miniszter pedig a gazdasági rendelkezéseket. A javaslat elgondolása az, hogy a kartelek fennmaradhatnak ugyan a jövőben is, de ellenőrzés alatt fognak állni. A kormány beavatkozási jogot biztosít magának arra az esetre, ha a kartel az áratok indokolatlanul emelné. Legfontosabb rendelkezése lesz a törvénynek, hogy a kartelek számadásai és általában üzlet igazságtalanság nyilvános elletörzés alá fog tartozni. Az igazságügyminiszter úgy tervezi, hogy a tőzsdebírók min-tájára kartelbíróskodót fognak felállítani, amelyben az érdekeltségek — tehát a fogyasztóközönség is — képviselőket kapnak.

A Ganz és Társa Villamosági, Gép-, Vagón- és Hajógyár Rt. folyó hó 22-én tartott közgyűlése az igazgatóság minden javaslatát elfogadva, elhatározta, hogy az 1929. üzletévre szóló osztalék-szelvény május 24-étől kezdődőleg nyolc pengővel váltassék be, ami megfelel a tavalyi osztaléknak. Szelvény-beváltóhelyek: Budapesten a Magyar Általános Hitelbank, a Magyar Leszámitoló és Pénzváltóbank és a Magyar-Olasz Bank, Bécsben az Österreichische Credit-Anstalt für Handel und Gewerbe. Az igazgatóság tagjai a közgyűlés új-ból az eddigi tagokat választotta meg.

Hadikölesön ősjegyzők, akik nosztrifikált kötvényeiktől megválni voltak kénytelenek, egyöntetű fellépés céljából adataikat írásban jelentették be a „Hadikölesön” c. lap szerkesztőségének, Budapest, V., Pannónia utca 10. A be- lentés természetesen semmiféle anyagi kötelezettséggel nem jár.

Az 1930. évi Bécsi Őszi Vásár. Az 1930. évi Bécsi Őszi Vásár, mint mindig, ez alkalommal is közvetlen a lip-csei vásár után következik. Időpontja szeptember hó 7-től 14-ig. Az általános bejelentési határidő folyó év június hó 30-án jár le.

Az Állami Gépgyár munkásainak sok csalódást hozott az elmúlt esztendő, de reménykedve néznek a jövő elé

A Keresztényszocialista Állami Alkalmazottak Gépgyári csoportjának tisztújító közgyűlése

A Keresztényszocialista Állami Alkalmazottak Országos Szövetségének állami gépgyári csoportja május hó 17-én, szombaton este tartotta a Máv. kolónia nagytermében tisztújító közgyűlést. A nagyszámban megjelent tagokat Kerkay Sándor elnök köszöntötte és részletesen vázolta azt az emberfeletti munkát, amelyet a szövetség vezetősége az elmúlt év folyamán a gyár munkásainak érdekében kifejtett. Kettős feladatot kellett a munkások szövetségének az elmúlt év folyamán megoldáshoz segíteni. Az egyik nehéz feladat volt elhárítani a munkáselbocsátások veszedelmét, amit a nagy munkahiány vont maga után, a másik feladat pedig a munkások életnívójának fentartása és a bérredukálásra vontkozó törekvések megakadályozása volt. A szövetség, ha nem is teljes egészében, de

mégis jelentős eredményeket tudott e téren a munkásság javára biztosítani.

Megállapította továbbá az elnök, hogy a gyár munkásai részéről az elmúlt évben sokszor megnyilvánult a keresztényszocialista hűség és a legnehezebb viszonyok mellett, küzdelmek árán is becsülettel kitartottak magyarságuk és kereszténységük mellett.

A nagy lelkesedéssel fogadott elnöki megnyitót után Madarász István terjesztette elő titkári jelentését, mely szerint megállapítja, hogy az évi közgyűlésen a munkásság lelkét kétféle érzés tölti el: az egyik a csalódások a másik a reménységnek az érzése. A csalódások fájó érzésekkel töltik el lelkünket, ha visszatekintünk az elmúlt év nehéz küzdelmeire. Van-e közöttünk olyan, aki ne csalódott volna az elmúlt esztendőben? Van-e közöttünk olyan, akinek csak részben, is meghozta volna az elmúlt év azt, amit várt és remélt: a tisztességes megélhetést. Vagy van-e közöttünk olyan, — mondotta tovább a jelentés, — akinek idegeit ne viselte volna meg vagy ne tette volna tönkre a pusztító létért folytatott állandó küzdelem. Az elmúlt évben a munkásság helyzetére nézve siralmas kép tárult szemünk elé. Látjuk a nagy munkanélküliséget, a munkahiány miatt történt elbocsátásokat és kényszerszabadságolásokat. Látjuk a heti 10—15 pengős munkabérek, amelyből sokszor soktagú munkáscsalád kénytelen magát fentartani. Ezek mind olyan szomorú képek, amelyek a munkásság legnagyobb nyomorát tükrözik vissza, s amelyek alkalmasak arra, hogy a munkásság lelkét a legnagyobb csalódással töltsék meg.

Azonban dacára annak, hogy a munkásság a legnehezebb megpróbáltatás és megaláztatáson ment az elmúlt éven keresztül, mégis reménytel néz a jövő elé és bízik szervezetségének erejében, bízik

igazságában és hiszi, hogy az elkövetkezendő esztendő több jót fog hozni a munkásság javára. Ezután részletesen beszámolt a jelentés arról, hogy

a szövetség az elmúlt év folyamán több ízben beadvánnyal fordult a kereskedelemügyi miniszterhez,

a gyár főnökségéhez és sürgette a munkásság helyzetének való megsegítését. Sajnos ezek a beadványok nem tették meg a kellő hatásukat, de biztatást kapott a vezetőség, hogy amennyiben a gépgyár a jövőben megfelelő munkaalkalomra tud szert tenni, a munkások helyzetén is lényeges javulás fog bekövetkezni. A Szövetség az elmúlt év folyamán 6 választmányi ülést, egy rendes évi közgyűlést és 14 vezetőségi ülést tartott. A szövetség kebelében működő temetkezési alaphoz 26 elhunyt családjának 10.237 pengő segélyt fizetett ki az egyesület. A szövetség zenekara az elmúlt évben 13 nyilvános szereplésen vett részt és mindenütt nagy elismerést aratott. Tartott a szövetség

az elmúlt év folyamán egy tanulmányi kirándulást Diósgyőrbe, megjelentette rendszeresen a Magyar Állami Munkás című szaklapot, részt vett a Társadalmi Egyesületek különböző nemzeti jellegű ünnepélyein. A Katolikus nagygyűlés alkalmából a Keresztényszocialista Szövetséggel karöltve nyilvános nagygyűlést rendezett a csoport a régi képviselőházban és eredményesen vett részt a Társadalombiztosító közgyűlési tagjainak választási harcában. Az Állami Gépgyár területén a leadott szavazatoknak 55 százaléka esett a Nemzeti Blokk listájára.

A közgyűlés tagjai nagy elismeréssel fogadták a titkári jelentést, amit egyhangúlag tudomásul is vettek. Többek felszólalása után megejtették az új választást, melynek eredményeként a csoport elnökévé ismételten Kerkay Sándort, ügyvezető elnökévé pedig Ulcsika Pétert és azonkívül nagyobbrészt a régi vezetőségi tagokat választotta meg a közgyűlés. Kerkay Sándor újabb felszólalása után a közgyűlés a zenekar Himnuszával ért véget.

Öngyilkosságot követett el egy fiatalasszony, mert elhagyta a férje

Vsárnap a déli órákban Kispes-ten a Rákóczi-út 137. számú házában Huszár Pálné 24 éves háztartásbeli asszony öngyilkosságot követett el. Huszár Pálné nemrégiben ment férjhez, eleinte boldog házasságot élt a férjével, azonban a házastársak pár héttel ezelőtt összevesztek és azóta a férfi nem jött vissza az asszonyhoz, hanem édesanyjához költözött. Ezek

a családi ügyek nagyon elkeserítették az asszonyt és a szomszédoknak napokkal ezelőtt arról panaszkodott, hogy férje nélkül nem bírja az életet.

Szombaton végig járta a kispesti patikákat és mindenütt nagyobb mennyiségű aszpirint vásárolt.

Az összegyűjtött orvosszert a reggeli órákban vízben feloldotta és aztán a poharat kiitta.

A lakók vették észre, hogy a pontos és koránkelő asszony nem jelentkezik, benyitottak a lakásba és

az ágyon eszméletlenül találták, habzó szájjal, Huszár Pálnét.

Az előhívott mentők beszállították a Rókus kórházba. Az öngyilkos asszony már túl van a veszélyen.

Kabos Géza vállalati igazgató az Abbazia kávéházban agyrázkódás következtében összeesett

Vasárnap hajnalban az Abbazia-kávéház terraszán ülő vendégek között nagy riadalom támadt.

Az asztalok egyikénél ülő elegáns úr hirtelen lefordult a székről és eszméletlenül terült el a földön.

A vendégek közül többen odarohantak, a pincérel vizet hoztak s eszméletre akarták téríteni, mert azt gondolták, hogy mulo rosszul létről van szó. Azonban az élesztetési kísérletek nem jártak ered-

ménytel, mire a kávéház tulajdonosa mentőkért telefonált. Az előhívott

mentők megállapították, hogy a szerencsétlen ember agyrázkódást szenvedett.

Súlyos állapotban beszállították a Rókus-kórházba. Irataiból megállapították, hogy

Kabos Géza vállalati igazgatóval azonos, aki jelenleg is egyik előkelő vállalatnak aktív vezetője.

Értesítették hozzátartozóit, akiknek kívánságára a szerencsétlen igazgatót átvitték a Park-szanatóriumba; orvosai nem sok reményt fűznek életéhez.

A Graf Zeppelin Rio de Janeiroba érkezett

A „Graf Zeppelin“ kevéssel fél-hét óra után megjelent a város felett és hét óra öt perckor simán le is szállt a Los Alfonsos repülőtéren. A rio de janeiro utasok elhagyták a léghajót, Eckener dr. kapitány pedig üdvözölte a Zeppelin fogadtatására megjelent notabilitásokat. Ezután a léghajó újra a levegőbe emelkedett, kört írt le, miközben a hajó szirénái és sípjai üdvözlésül megszólaltak. Ezután a Graf Zeppelin a tengerpartnak vette útját, hogy visszatérjen Pernambuco-ba.

Halálos motorkerékpár szerencsétlenség

Szombaton éjszaka tragikusvégi motorkerékpárbaeset történt a Soroksári-úton. Táhu Gyula 29 éves esztergályos Bp. 82.492. rendszámú motorkerékpárjával pestkörnyéki kirándulásra indult. A gépet a külső útvonalon nagy sebességgel vezette és amint ki akart kerülni egy előtte haladó járművet,

a motorbicikli megcsúszott és felszaladt az útszéli kőrakásra. A következő pillanában a gép vezetője hatalmas ívben bukott le a kormányon keresztül és vérző fejjel terült el a közvezeten.

A rendőr intézkedésére mentőket hívtak, akik koponyaalapi törést és agyrázkódást állapítottak meg. Beszállították a Szent István-kórházba, ahol

anélkül, hogy egy pillanatra visszanyerte volna eszméletét, a kora reggeli órákban meghalt.

A rendőrség a halálos baleset ügyében megindította a vizsgálatot.

Kedvezményes színház- és mozijegy akciónk előfizetőinknek

Lapunk előfizetői és családtagjaik az alábbi szórakozóhelyeket látogathatják kedvezményesárú belépődíj mellett:

Beketow cirkusz (50 százalékos kedvezmény); **Schmidt Aréna** (50 százalékos); **Omnia mozgó** (50 százalékos); **Corvin mozgó** (75 százalékos); **Ufa filmszínház** (35 százalékos); **Jókai Színház** (50 százalékos); **Uránia filmszínház** (35 százalékos); **Népliget Színház** (50 százalékos); **Bethlentéri Színház** (50 százalékos); **Városi Színház** (35 százalékos); **Komédia Orleum** (50 százalékos); **Uj Színház** (50 százalékos); **Royal Orleum** (50 százalékos); **Angol Park** (30 százalékos).

Ugyancsak kedvezmény élveznek előfizetőink a **Király göztüredőben** (50 százalékos, valamint a **Császár-türedő** I. o. kád-, gőz- és iszapfürdőjében és férfi és a női uszodában (50 százalékos).

Kedvezményes jegyváltásra szóló utalványok kaphatók a kiadóhivatalban, Rákóczi-út 10. sz. II. 3.

Az Attila játszik osztályozót, a Somogy kiesett

A Nemzeti nagy gólarányú győzelmével biztosította helyét az első ligában — Először került Ujpestre a bajnoki cím

Az 1929—30. évi ligabajnoki küzdelmek a tegnapi mérkőzésekkel véget értek. A hétről-hétre folyton változó sorrendben még az utolsó előtti forduló sem hozott döntést s így történt meg, hogy az utolsó napra maradt a bajnokság, de még inkább a két utolsó hely kérdésének a tisztázása. A tegnapi bajnoki forduló azután alapos meglepetéssel is szolgált, amennyiben

a Nemzeti nagy gólarányú győzelme révén elkerülte az osztályozót, aminek részese a miskolci Attila csapata lett.

Az utolsó helyen — tegnapi győzelme ellenére is — a Somogy maradt s így a jövő évben a II. ligában fog résztvenni, míg helyére a Sabaria jut be az első ligába.

A bajnoki cím első ízben került Ujpestre,

s ha talán időnként inogni is látszott a lilák első helye, végeredményben nem lehet megtagadni az Ujpest csapatától, hogy sokat küzdött, nehéz és izgalmas harc árán szerezte meg a bajnokságot.

Ami szorosan a tegnapi forduló eseményeihez tartozik, ismételtelen nem hagyhatjuk szó nélkül azt a „rendszert”, amely a professzionizmusban divik.

A pályaválasztójoggal való „üzérkedés” ezúttal az Attila csapatán bosszulta meg magát,

amely, véleményünk szerint, azért került az osztályozó mérkőzésbe, mert az Ujpesttel szemben a pályaválasztási jogát „eladta”. Miskolcon ugyanis aligha kapott volna ki 4:1 arányban, s így gólaránya jobb lett volna a Nemzetinél, s ebben az

esetben a fővárosi csapat került volna az utolsó előtti helyre. A Budai „11” súlyos veresége nagy meglepetést keltett, s jöllehet, a Nemzetinek égetően fontos volt a győzelem,

az 5:1-es arány kissé szokatlannul nagy.

Nem azért, mintha ilyen eredmények a futballban nem fordulnának elő, hanem azért különös, mert

a Nemzetinek „éppen ennyi gólról volt szüksége”,

hogy az első ligában bentmaradjon!... Végeredményben a protestszionista futball, amelynek súlyos „kinövéseit” lépten-nyomon tapasztaljuk, nem megnyugtató módon „produkálta” a bajnoki sortrendet, amelyet — ismételjük — a pályaválasztási joggal való hallatlan „üzérkedés” is teljesen irrealissá, hamissá tesz! Ha a dolgok a jövőben is ilyen mederben folynak tovább, a közönség aligha lesz olyan nagymértékben kíváncsi a bajnoki „küzdelmekre”, mint a múltban volt!...

A bajnokság végső állása egyébként így alakult:

1. Ujpest	22	18	2	2	74	30	38
2. Ferencv.	22	15	6	1	80	27	36
3. Hung.	22	10	7	5	55	36	27
4. III. ker FC	22	9	7	6	36	35	25
5. Bocskay	22	7	6	9	43	48	20
6. Kispest	22	6	7	9	21	39	19
7. Budai „11”	22	5	8	9	28	31	18
8. Bástya	22	7	3	12	41	53	17
9. P.-Baranya	22	5	7	10	31	50	17
10. Nemzeti	22	6	4	12	26	44	16
11. Attila	22	5	6	11	22	40	16
12. Somogy	22	3	9	10	31	54	15

Ujpest—Attila 4:1 (1:0)

Ujpesti stadion. — 6000 néző. —
Bíró: Klug Frigyes.

Az Ujpest utolsó mérkőzésére a sérült Borsányi nélkül állt fel. A játék képe alapján a lila-fehérek megérdemelték a győzelmet, a gólarány illetlen való kialakulásához azonban némi sze-

reense is hozzájárult. Az upesti gólok közül kettőt Auer rúgott, egyet-egyét Spitz és Stöffán szerzett, míg az Attila Opatá révén volt eredményes. A mérkőzés végén az upesti közönség lelkesen éltette az újdonsült bajnoksapatát, míg a miskolciaknál nagy volt a levertség, hogy osztályozót kell játszaniuk.

Ferencváros—III. ker. FC 2:1 (1:0)

Határ utcai pálya. — 5000 néző —
Bíró: Iváncsics Mihály.

A Ferencváros az óbudai „oroszlánbarlangban” csak elkecseregett küzdelem után tudta biztosítani a mérkőzés két pontját a maga javára. A kerületiek védelme igen jól dolgozott, s nagy feladat elé állította a zöld-fehérek csatár-

sorát, amelyben a Tanczer—Takács jobbszárny ezúttal ismét gyengén szerepelt. A vezető gól a félidő 38-ik percében kavarodás után esett, Tanczer révén. Szünet után a 6-ik percben Konyor kiegyenlített. A 28-ik percben azonban siker koronázta a ferencvárosi támadásokat: Takács II. éles lövéssel a győztes gólt érte el.

Hungária—Bástya 5:2 (2:0)

Hungária úti pálya. — Bíró: Gombos Géza.

A Hungária csapata ezúttal ismét jó játékot produkált s megérdemelten győzött a szegedi Bástya ellenében. A 30-ik percben esik az első gól Hírzer tizenegyesből, majd a 43-ik percben ugyanő újabb gólt rúg a szegediek ka-

pujába. A második félidő 5-ik percében Puzsin 2:1-re javítja a gólarányt, tíz perc múlva azonban Skvarek lövése eredményes. A Bástya nem hagyja magát s kavarodást követően Wahl gólt ér el. (25-ik perc.) A Hungária azonban most belefekszik s a 38-ik percben Skvarek, míg a 43-ik percben Hírzer szerez gólt.

Nemzeti—Budai „11” 5:1 (2:1)

Hungária úti pálya. — 4000 néző —
Bíró: Kann Ferenc.

A Budai „11” ezzel a vereséggel súlyos csorbát ejtett eddigi jó hírnevén. Néhány játékos nem a legjobb formát árulta el s így történt meg, hogy az egyébként lelkes Nemzeti nagy gólarányú győzelmet aratott. Az első gól a

6-ik percben Rémay III. lövéséből ered, amit a 25 percben Kovácsfi egyenlített. A 31-ik percben azonban Győri vezetéshez juttatja csapatát. Szünet után már az első percben Buza labdája gólt eredményez, majd a 11. percben Győri tizenegyesből növeli az eredményt. A 34-ik perc hozza meg a játék utolsó gólját Lutz III. révén.

Kispest—Pécs-Baranya 3:2 (1:1)

Pécs. — 3000 néző. — Bíró: Gerő Ferenc.

A pécsi csapat meglepetésszerű vereséget szenvedett saját otthonában,

amihez a csatársornak a kapu előtti hátrózatlansága is hozzájárult. Góllövők: Magyar, Paczoly és Kiss, illetve Tritz és Kautzky.

Somogy—Bocskay 7:4 (4:2)

Kaposvár. — 2000 néző. — Bíró: Krupitzer István.

A Somogy meglepetésszerűen sok gólt rúgott, s győzött is, ennek ellenére az utolsó helytől nem tudott meg-

szabadulni. A gólok közül hármat Gacsár, kettőt Jakube, egyet-egyét pedig Dán és Presovszky rúgott a Somogy részéről, míg a vesztes csapat Semler (2), Teleki és Markos révén volt eredményes.

Pompásan sikerült a cserkészek sportversenye

A „Magyar Cserkész Szövetség” budapesti kerülete tegnap délután az Üllői-úti pályán rendezte meg évenként szokásos sportversenyét. Már előjáróban meg kell állapítanunk, hogy bár minden évben pompásan sikerültek a cserkészünnepélyek, az idei verseny minden téren túlhaladta az eddig látottakat. A közel tízezerfőnyi előkelő közönség, amelynek soraiban a többek között Zsitvay Tibor dr igazságügyminiszter, a szövetség tiszteletbeli elnöke is megjelent, őszinte elismeréssel adózott a cserkészfiúk nagy fegyvellemmel keresztülvitt, s mintaszerűen lebonyolított programjának, amelyet haterőfőnyi cserkész mutatótt be.

Az ünnepély felvonulással kezdődött, majd a „Himnusz” elnéklése után Zsitvay Tibor dr lépett az emelvényre, s mélyenszántó, magvas beszédben serkentette a cserkészeket a jobb munkára, a hősök erényeire.

— Az új, a boldog Magyarország képe bontakozik ki előttem, ha végignézek a soraitokon — mondotta a miniszter, s tényleg el lehet mondani, hogy a szépszámú cserkészsereg, amely tegnap délután bemutatta tudását és szorgalmát, a harca termett!...

Majd ezután gyönyörű habérgoszorút vitt egy cserkészküldöttség a hősök emlékművéhez. A „Százai” elnéklése után a különféle játék- és sportgyakorlatok bemutatása következett, ezek közül főként a krinolingyakorlatok tetszetek, bár a többi számnak is nagy sikere volt. Igen látványos volt a „Békekerék”, valamint az irradenta kép is.

A cserkészek minden dicseretet megérdemének a remekül sikerült ünnepély körüli tevékenységükért, valamint a rendezőség gondos munkája előtt is meg kell hajtunk az elismerés zászlaját.

—A Sabaria a második liga bajnoka. A második liga küzdelmei is befejeződtek. Az első helyre a Sabaria csapata

került megérdemelten, míg a második helyezett a Vasasok együttese lett. Így az utóbbi játszik osztályozót az Attilával. Az utolsó bajnoki forduló eredményei: Vasas—Sabaria 1:1 (1:0). Bak TK—Turul 2:1 (2:0). Soroksár—Mogyer 7:0 (2:0).

— Az amatőrbajnokságban a Török-vés első helye a BSE újabb veresége folytán teljesen elintézett, ellenben nagy a tülekedés az utolsó helyek körül. A tegnapi mérkőzések eredményei: Török-vés—BSZKRT 2:0 (1:0). Pótság BSE 4:1 (0:1). Ferencvárosi Vasutas—FTC 2:2 (1:0). PSC—BTC 4:0 (1:0). MTK—BEAC 5:1 (3:0). „33” FC—UTE 3:1 (2:1). III. ker. TVE—Testvériség 3:1 (2:0).

— A MUSZ ujoncversenyén a férfiszámokban a pontversenyt a KISOK nyerte, míg a női számokban az FTC győzött.

— Schröder Gyula dr (RAC) lett az országos rendőrtisztai kardvívóbajnok.

— A nemzetközi motorvezetéses verseny legjobb eredményét Szekeres produkálta, aki úgy a 15 kilométeres, mint a 26 kilométeres távon győzött.

— Magyarország bírközőcsapatbajnokságát az UTE csapata nyerte meg. Második az MTK, harmadik a MAC.

— Az UTE vízipólócsapata Nürnbergben 5:0 (2:0) arányban győzött a Bayern „07” ellen.

— Külföldi futballeredmények: (Lüttich): Franciaország—Belgium 2:1 (1:1), (Bukarest): Románia—Görögország 8:1 (3:1), (Prága): Slavia—FK Teplitz 4:1 (3:1), (Bécs): Rapid—WSC 5:2 (2:0), Admira—Hakoah 4:4 (2:2).

— A berlini válogatottra való készülődés jegyében folyt le az ESC atlétikai versenye, amelyen azonban atlétáink még erősen „szőzöneleji” formában mozogtak. Meglepetés Raggambi veresége 100 méteren, valamint Kiss jó súlydobjóeredménye.

Felelős szerkesztő és kiadó:
MOVIK ZSIGMOND